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Konzervatori bez granica 
(Conservators without frontiers ) 

je neprofitna organizacija registrirana 
u Austriji. Prema Statutu, „Ciljevi 
organizacije su isključivo i izravno 
spašavanje pisanog i grafičkog nasljeđa, 
s posebnim naglaskom na tehnološki 
napredak u području konzervacije 
i restauracije.“ Udruga svoje 
aktivnosti vidi kao isključivo i izravno 
humanitarne i neprofitne.

Konzervatori bez granica osnovani su 
2015. na inicijativu Patricije Engel kao 
odgovor na zahtjev Thomasa Aignera za 
pomoć u Iraku. Thomas Aigner je u to 
doba bio je voditelj Arhiva biskupije St. 
Pölten i predsjednik ICARUS-a, udruge 
osnovane za podršku arhivima u 
digitalnom dobu. Također ga je kontak-
tirao otac Michael Najeeb iz Mosula, 
dominikanac, danas kaldejski nadbi-
skup Mosula. Od trenutka osnivanja 
Konzervatori bez granica pokušavaju 
pružiti pomoć tamo i na drugim 
mjestima.

Kako bi pružili uvid u način svojega 
rada, u sljedećim odlomcima opisuju 
se dva primjera dosadašnjih aktiv-
nosti organizacije. Za razliku od imena 
članova upravnog odbora, iz sigurnosnih 
razloga ne objavljuju se imena uklju-
čenih konzervatora koji rade na terenu. 
Međutim, može se reći da, kako bi mogli 
učinkovito pružati pomoć, moraju biti 
iskusni profesionalci. Također orga-
nizacija ima transparentnu politiku o 
financijama, naime, sav rad angažiranog 
tima je volonterski, osim nekih poslova 
slobodnih konzervatora koji si ne mogu 
priuštiti odlazak u inozemstvo poma-
žući drugima bez mogućnosti ostvari-
vanja prihoda kod kuće.

Rad je zahtjevan, kako fizički tako 
i emocionalno, a ponekad i opasan. 
Stoga je, uz pomoć organizacije 
Liječnici bez granica, za pružanje 
osiguranja osobama koje svjesno 
odlaze u ratne zone i izlažu svoje živote 
opasnosti, angažirana osiguravajuća 
tvrtka u Francuskoj. 

Prvi projekt u Iraku
Nakon stupanja u kontakt s ocem 
Najeebom, Konzervatori bez granica 
saznali su koji su predmeti u pitanju, 
gdje se nalaze i što je potrebno. 
Također su pitani mogu li poslati 
nekoga tko ne samo da bi mogao fizički 
spasiti rukopise, već i obučiti ljude koji 
su u tom trenutku bili prisutni kako 
bi mogli provoditi osnovne konzerva-
torske mjere nakon odlaska te osobe, 
kao i koristiti uređaj za digitalizaciju, 
koji je ICARUS donirao i poslao u Irak 
dok je organizacija pripremala puto-
vanje u Erbil. Konzervatori bez granica 
su uspjeli prikupiti potrebna sredstva 
za avionsku kartu i pronaći iskusnog 
kolegu koji je mogao obaviti taj posao.

Otac Najeeb spasio je značajan broj 
kršćanskih rukopisa iz 4. stoljeća iz 
Mosula i u zadnji ih trenutak donio 
u Erbil. Nakon dolaska angažiranog 
konzervatora, on se ne samo pobrinuo 
za opći koncept skladištenja knjiga, već 
je osmislio i kurikulum za mlade žene 
i muškarce koji su morali pobjeći iz 
Sirije, a u tom trenutku bili su u Erbilu, 
spremni i voljni raditi. Otac Najeeb 
spojio je pastoralnu skrb s očuvanjem 
kulturne baštine, pozivajući te mlade 
ljude da pomažu s rukopisima.

Nadalje, otac Najeeb i konzervator 
posjetili su nekoliko samostana odmah 
nakon što je ISIS napustio dotična 
područja kako bi provjerili je li još 
uvijek ostalo rukopisa na tim mjestima.

“Jedno od glavnih odredišta bio je 
samostan Nakortaya iz 4. stoljeća. 
Ovaj samostan bio je poznat po 
čuvanju, među ostalim svetim blagom, 
350 drevnih sirijskih rukopisa. 
Samostan je bio teško oštećen, a nade 
da će rukopisi ostati netaknuti bile 
su male. Srećom, otac Najeeb je ranije 
digitalizirao tih 350 rukopisa, ali nismo 
znali jesu li svi izgubljeni ili su ih 
redovnici uspjeli sakriti prije nego što 
su pobjegli.Otac Najeeb predaje rukopise čovjeku koji je jedan od mnogih koji su rukopise nosili pješice preko sirijsko-

iračke granice (Izvor: https://kurier.at/leben/irakischer-dominikaner-moench-kam-is-zuvor-und-
rettete-uralte-manuskripte-vor-terroristen/166.365.721)
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Bilo je razarajuće vidjeti da su u 
dvorištu samostana ostali samo koma-
dići razbacani posvuda, a otac Najeeb je 
brzo identificirao neke od njih kao dije-
love tih vrlo starih rukopisa koje je digi-
talizirao. Bili su još uvijek vlažni, možda 
od kiše koja je pala prethodnog dana, 
jer su ležali vani na otvorenom. Te smo 
dragocjene fragmente sklonili na 
sigurno, u CNMO (Centre numérique 
des manuscrits Orientaux / Digitalni 
centar za orijentalne rukopise).

Nekoliko kilometara izvan Qaraqosha 
posjetili smo sirijsko-pravoslavni samo-
stan Mar Benham, jedan od najvažnijih 
samostana u tom području. Izgrađen 
je 325. godine, a od tada je više puta 
obnovljen i renoviran te je dvije godine 
služio kao sjedište boraca ISIS-a i kao 
tržnica robova za kršćanske žene. Tim 
je otišao tamo odmah nakon što je 
mjesto oslobođeno. 

Tamo smo posebno otišli zbog 500 vrlo 
starih rukopisa, od kojih su neki iz 
9. i 10. stoljeća. Nijedan od njih još nije 
pronađen. Ponovno smo se suočili s 
prizorima razaranja i hrpama spaljenih 
knjiga. Te knjige, međutim, bile su 
tiskane i potječu iz novijeg razdoblja. 
Tjedan dana kasnije saznalo se da su 
stare knjige koje smo tražili redovnici 
na vrijeme zazidali u tajnu prostoriju 
i tako ih spasili. U međuvremenu su 
sigurno stigle u Erbil.“ (izvještaj angaži-
ranog konzervatora Konzervatora bez 
granica).

Konzervatori bez granica od tada su 
stalno u kontaktu s ocem Najeebom. 
Uspio je dobiti pomoć od drugih 
skupina znanstvenika iz cijeloga svijeta 
i uspješno vodi centar. Organizacija je 
prikupila poseban materijal za kutije i 
mape, koji su donirale tvrtke iz Austrije 
i Njemačke, te je taj materijal poslan 
u Irak. Također su kroz svoje aktiv-
nosti, posebno „konzultacijske sesije“, 
uspjeli prikupiti sredstva i poslati ih za 
podršku stalnom timu u Erbilu.

Međutim, od tada su se dogodili novi 
ratovi i nove katastrofe. Pomoć je 
ponuđena u Asabeichanu, Ukrajini i 
Sloveniji.

Pomoć u Austriji
Izraz “bez granica“ ne isključuje 
pružanje pomoći u Austriji, gdje su 
Konzervatori bez granica i pravno regi-
strirani. Pružili su podršku zbirkama, 
samostanima, arhivima i knjižnicama 
u pripremi planova za prvu pomoć, 
organizirali konzultacijske sesije na 
kojima su ljudi mogli donijeti svoje 
“dragocjenosti“, poput starih kuharica 
svojih baka, obiteljskih Biblija, koje su 
se čuvale generacijama ili starih pravnih 
dokumenata. Pružani su im savjeti 
prilagođeni svakom predmetu, uključu-
jući kako ih pravilno čuvati i rukovati 
njima te trebaju li konkretni predmeti 
konzervatorsku obradu. Za ove savjete 
od vlasnika knjiga dobivane su donacije.

Također je proveden projekt u 
Gradskom arhivu u Zwettlu, gdje 
je organizacija pomogla lokalnom 
arhivistu aplicirati na natječaj za 
nacionalna javna sredstva za angaži-
ranje studenta za ljetnu praksu. Nakon 
što je ova akcija uspješno završena, 
Konzervatori bez granica pružili su 
savjete praktikantu o preventivnim 
konzervatorskim radovima koje je 
obavljao na gradivu u Zwettlu. Na taj su 
način spašeni brojni povijesno vrijedni, 
ali vrlo loše očuvani dokumenti iz 
ranog 20. stoljeća.

Konzervatori bez granica ne obavljaju 
konzervatorske radove izvan područja 
neposrednih katastrofa, ali, kao u ovom 
slučaju, pomažu u planiranju preven-
tivne konzervacije te ponegdje nadgle-
daju takve radove kako bi bili sigurni da 
ništa ne pođe po zlu. Također pomažu 
u izradi planova za prvu pomoć, a više 
informacija o tome dostupno je na 
internetskoj stranici organizacije.

Ideje za budućnost
Organizacija je u postupku dobivanja 
pravnog statusa koji će omogućiti 
izdavanje potvrda za donacije koje se 
mogu registrirati kod austrijskog pore-
znog ureda, čime bi donatori ostvarili 
porezne olakšice ako doniraju sredstva. 
Mogućnost pružanja takvih poreznih 
olakšica veliki je korak naprijed i tek je 
nedavno postala moguća zahvaljujući 
izmjenama relevantnog austrijskog 
zakona. Na mrežnoj stranici dostupne 
su i poveznice i informacije o prvoj 
pomoći za konzervatore, studente 
konzervacije te sve koji su zaduženi 
za očuvanje zbirki ili ih tema općenito 
zanima.

Konzervatore bez granica može se 
kontaktirati putem mrežne stranice 
ili telefonom, a zahvalni su za svaki 
oblik pomoći, bilo u obliku donacija, 
volonterskog rada s njihovim timom ili 
prikladnih donacija u materijalima. 

Conservators without frontiers:  
https://www.restauratorenohnegrenzen.eu/en

Spašavanje gradiva u Iraku, dolina Ninive  
(Izvor: https://www.restauratorenohnegrenzen.
eu/en/post/valley-of-ninive-iraq)
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